

梦骑士

◎陈远娟

人，为什么活着？

为了思念？为了活下去？为了活更长？还是为了离开？又或许是因为责任……不同的人有不同的看法。

前几天看了一个根据真实故事改编的视频，很短，大概讲的是：五个台湾人，平均年龄 81 岁，正在参加好友的葬礼，气氛沉重……突然，其中一位老人拍了一下桌子，含糊地说了一句话。看到这里你或许以为他是在为这压抑的气氛感到烦闷，但是下一秒，画面切到其中一位老人打开了已经积了很多灰尘的仓库门，里面是什么？好像是一辆摩托车。摩托车上满是灰尘，看得出年代久远，估计连人身安全都没办法保证，年轻人都不一定能骑得动，难道他这么大年纪了还想骑这辆摩托车？简直可以说是妄想了。

但事实却是，他与他的朋友们，一共五个人，花了整整 6 个月的时间准备，环岛了 13 天，共 1139 公里，从北到南，从黑夜到白天……他们做到了！也许你会说，就算他们 81 岁又怎么样，现在很多老人身体都健朗得很，环岛骑行没什么好关注的。没错，对现在的很多老人来说，爬山骑车什么的并不困难，他们甚至可以做得比年轻人好。

可是，这五位老人，一个重听，一个得了癌症，三个患有心脏病，每个人都有退化性关节炎，但他们为了完成短短十几天的环岛骑行，花了六个月锻炼身体，维修陪了他们大半辈子的老旧的摩托车。在骑行路上，一个人的车出了问题，全部人会一起帮忙修车，抬的抬，搬的搬；在休息的时候互相给对方捶背按摩更是常有的事。他们最后骑到海边，那是他们年轻时经常一起来的地方，他们像以前那样一起拍了合照，他们依旧笑得很开心，只是脸上已经布满皱纹；他们还是那一群人，只是照片上少了两个人，换成了两张黑白照……

看到这里，我再也忍不住眼眶里的泪水，被他们的“固执”深深感动。这些

老人，每个人都在被病魔折磨，他们这时候本该在家里享受天伦之乐，安心得颐养天年，但是他们却选择背着病魔，重新骑上老旧的摩托车环岛，这是为什么？

因为他们心中有梦，尽管自己已经老去，但是内心的梦永远年轻；尽管身边的人已经不在，但是他们的梦还寄托在自己身上；尽管病痛让自己一天天离死神更近，但是心中的梦不会跟着自己去天堂。梦，永远在。而他们，是勇敢的梦骑士啊！

我从心底里敬佩他们，敬佩他们的勇敢、坚持和不放弃，因为这些精神在现在的年轻人身上已经很难看见了。想必大部分人的老师都曾在课堂上说过这样的话：“你们真是我带过最差的一届学生！”“真是一届不如一届啊！”“这事要是换成你们的师兄师姐来做，肯定保质保量！”等等。很多人都觉得，这不是老师的套话嘛，跟每一届的学生都这么说……他们确实几乎和每一届的学生都说过同样的话，但是，他们说的都是真话，有对比才有差距，这样的差距不是因为学生的智力有什么问题，现在的学生甚至比以前的学生更聪明，而是因为现在的学生一届比一届懒！

在智能时代，几乎什么都能靠人工智能办到：遇到不会的问题，首先想到的就是拿出手机问度娘，而不是自己钻研、与同学探讨，向老师请教。人工智能给我们的生活带来了极大的便利，但也让懒惰在人的身上生根发芽，渐渐失去自我。不可否认，我不是圣人，我生活在智能时代，也受到智能化很大的影响，应该反思自己的行为，做出一些改变。所以，当看到梦骑士们拖着满是疼痛的身体去环岛骑行，而不是舒舒服服地坐飞机环岛旅游时，我才会如此感动，他们不愿意向引人掉入深渊的捷径妥协，一步一个脚印地完成梦想，这是在现在的年轻人身上很难看到的执着啊！他们值得我们每个人去敬佩、学习。

现如今，多少人因为一点挫折就放弃自己，选择结束自己的生命，在新闻播报的某某人自杀的消息已经不如以前那样能引发社会的广泛关注，那些轻生的人或许是遭遇了他们人生中的重大挫折，但是他们却没有化挫折为动力的能力，说到底还是不够坚韧勇敢，他们让这类新闻已经不再“新”了。要知道，像梦骑士他们这样的老一辈的人生活条件比我们差得多，人生中遇到的挫折肯定也不比我

们少，但是，他们不愿放弃，因为他们愿意为了心中的梦而勇敢克服困难、战胜挫折。

人为什么要活着？

因为梦。